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REZIME 

 

U kontekstu pametnih gradova poznavanje potrošnje 

vode u domaćinstvima u realnom vremenu postaje sve 

važnije. Razumevanje faktora koji odreĊuju potrebu za 

vodom u domaćinstvima mogu da pomognu 

komunalnim preduzećima, lokalnim i regionalnim 

vlastima u kreiranju održive politike u oblasti voda. Cilj 

ovog istraživanja je bio da identifikuje i predstavi 

faktore koji utiĉu na potrošnju vode u domaćinstvu, da 

analizira potrošnju i potrebe za vodom u domaćinstvima 

u Republici Srbiji i da predstavi odnos izmeĊu potrošnje 

i potreba za vodama vode i pojedinih faktora koji na nju 

utiĉu. Rezultati pokazuju da je neophodno sprovesti 

dalja istraživanja u cilju utvrĊivanja obrasca potrošnje u 

domaćinstvima u Republici Srbiji kako bi se steklo 

sveobuhvatnije razumevanje potrošnje vode u 

domaćinstvima i definisale preporuke i mere za 

smanjenje potrošnje vode. 

 

Ključne reči: potrošnja vode, potrebe za vodom, 

domaćinstva, uticajni faktori, Republika Srbija 

 

1. UVOD 

 

Sa kontinuiranim rastom stanovništva i povećanim 

razvojem, vodeni resursi postaju sve oskudniji u sve 

većem broju zemalja i regiona širom sveta [1]. TakoĊe, 

loše upravljanje resursima, promene u obrascima 

potrošnje vode, kao i klimatske pomene dovele su do 

nestašice vode za piće u mnogim delovima sveta [2]. 

Održivo snabdevanje svežom vodom pojavljuje se kao 

jedno od najkritiĉnijih problema sa ovim resursom u 

svetu [3]. 

 

Oĉigledna je borba za potrebom za vodom izmeĊu 

poljoprivrednog i industrijskog sektora i sektora 

domaćinstva. Poljoprivreda (ukljuĉujući navodnjavanje, 

stoĉarstvo i akvakulturu) je ubedljivo najveći potrošaĉ 

vode, ĉineći oko 69 % godišnjeg zahvatanja vode u 

svetu, dok industrija (ukljuĉujući proizvodnju elektriĉne 

energije) ĉini 19 %, a domaćinstva 12 % [4, 5]. Obrasci 

korišćenja vode u domaćinstvu su izuzetno složeni 

procesi na koje utiĉu mnogi faktori. Potreba za vodom 

odnosi se na isporuku potrebne koliĉine vode radi 

zadovoljenja potreba potrošaĉa i ĉesto se poistovećuje 

sa zahvaćenom vodom iz izvorišta, mada do nije 

potpuno ispravno [6]. Potreba za vodom u domaćinstvu 

podrazumeva isporuku dovoljne koliĉine vode za piće, 

kuvanje, održavanje liĉne higijene, pranje i druge kućne 

aktivnosti. Potrošnja vode odnosi se na koliĉinu vode 

koja se potroši za unutrašnje i spoljašnje potrebe 

domaćinstva [7]. Poznavanje faktora koji utiĉu na 

potrebu za vodom u sektoru domaćinstva od kljuĉnog je 

znaĉaja za upravljanje potrošnjom vode u domaćinstvu 

[8]. Upotreba vode u sektoru domaćinstva može se 

razlikovati u zavisnosti od ekonomskih, socio-

demografskih i kulturnih faktora [9]. Pored navedenih 

na potrošnju vode u domaćinstvu mogu uticati i 

ekološka svest, nivo obrazovanja i mnogi drugi faktori. 

TakoĊe, utvrĊivanje ponašanja potrošaĉa vode može 

olakšati proaktivniji pristup upravljanju potrebama za 

vodom i može da posluži kao osnova za razvoj 

intervencionih strategija kojima se želi postići održivo i 

znaĉajno smanjenje potrošnje vode u domaćinstvu [10]. 

Velika potrošnja vode uzrokovana je životnim stilom 

potrošaĉa, i zbog toga je neophodno podići svest o 

oĉuvanju vode i pružiti informacije o svakodnevnim 

životnim aktivnostima koje su korisne u smanjenju 

potrošnje vode [11]. 

 

Većina autora fokusirala se na isticanje trenutnog 

nedostatka vode i povećane upotrebe vode u sektoru 

domaćinstva, ali i na istraživanje faktora koji utiĉu na 

potrošnju vode u domaćinstvu [12, 13, 14, 15, 16]. Ove 

studije su pokazale da se upotreba vode znaĉajno 

razlikuje u domaćinstvima u zavisnosti od razliĉitih 

faktora. Pojedine studije prouĉavale su faktore koji utiĉu 

na odluku vodovodnih kompanija da sprovedu 

kampanje javnog informisanja ĉiji je cilj promocija 
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održive upotrebe vode i smanjenje potrošnje vode u 

domaćinstvima [17]. Mnoge studije otkrivaju razliĉite 

uticajne parametre koji deluju na ponašanje korisnika, 

zavisno od faktora koje su istraživali. Nijedno 

istraživanje nije uspelo da ispita sve varijacije faktora 

koji utiĉu na potrošnju vode [18]. To ukazuje na to da 

postoje i druge promenljive koje utiĉu na potrošnju 

vode, a koje tek treba da budu opisane u narednim 

istraživanjima. TakoĊe, pojedine studije su pokazale da 

ugradnja efikasnih ureĊaja za regulisanje potrošnje vode 

i održavanje ureĊaja u ispravnom stanju znatno utiĉe na 

smanjenje potrošnje vode u domaćinstvu [19, 20]. 

 

Iako postoje studije koje izuĉavaju ovu tematiku, 

utvrĊeno je da postoji potreba za odreĊenim 

istraživanjima vezanim za potrošnju vode u zavisnosti 

od države, geografske lokacije, stavova i ponašanja 

zajednice, uslova okoline, cene vode, zakonodavstva u 

oblasti voda i dr.  

 

Ciljevi ovog istraživanja su: (a) identifikacija faktora 

koji utiĉu na trend potrošnje vode u domaćinstvu (b) 

utvrĊivanje odnosa izmeĊu potrebe/potrošnje vode i 

pojedinih faktora u Republici Srbiji i (v) postavljanje 

temelja i definisanje koraka za buduća istraživanja u 

cilju utvrĊivanja obrasca potrošnje vode u 

domaćinstvima u Republici Srbiji i definisanje mera za 

njeno smanjenje. TakoĊe, rad treba da doprinese 

podizanju svesti o održivoj upotrebi vode i smanjenju 

potrošnje vode u domaćinstvima. 

 

2. POTROŠNJA VODE U DOMAĆINSTVU 

 

Globalne potrebe za vodom se rasporeĊuje na: 

poljoprivredu, domaćinstva i industriju koja ukljuĉuje i 

proizvodnju primarne energije). Voda koja se koristi u 

industriji ima razliĉite primene i ukljuĉuje 

razblaživanje, stvaranje pare, pranje i hlaĊenje 

proizvodne opreme. Industrijska voda se takoĊe koristi 

kao rashladna voda za proizvodnju energije u fosilnim 

gorivima i nuklearnim elektranama (proizvodnja 

hidroenergije nije ukljuĉena u ovu kategoriju) [21]. Na 

osnovu statistiĉkih projekcija udeo poljoprivrede u 

ukupnim potrebama za vodom će opasti u poreĊenju sa 

drugim sektorima, ali će poljoprivreda ostati najveći 

korisnik u celini tokom narednih decenija, kako u 

pogledu zahvatanja vode, tako i u pogledu potrošnje 

vode, slika 1 [22]. 

 

Upotreba vode za zadovoljavanje razliĉitih potreba se 

razlikuje širom sveta. Na slici 2 je prikazan proseĉan 

nivo zahvatanja vode po glavi stanovnika godišnje u 

svetu. Na svetskom nivou, zahvatanje vode se definiše 

kao koliĉina vode zahvaćene iz podzemnih ili 

površinskih izvora za upotrebu u poljoprivredne, 

industrijske svrhe ili za potrebe domaćinstva [21]. Sa 

slike se primećuje da postoje znaĉajne razlike u nivoima 

zahvatanja vode širom sveta. Razlike koje se javljaju 

mogu da budu posledice razliĉitih faktora – klima, uticaj 

poljoprivrednog ili industrijskog sektora zemlje, 

ekonomska razvijenost zemlje i dr. 

 

 

Slika 1. Globalne potrebe za vodom po sektorima do 

2025 [23]  

 

 
 

Slika 2. Zahvatanje vode po glavi stanovnika, 2015. 

godina [24] 

 
Pokazatelj upotrebe vode u domaćinstvu se može dobiti 

na osnovu analize podataka koje dostavljaju preduzeća 

koje snabdevaju domaćinstva vodom kao i organi 

lokalnih javnih uprava. Korišćenje vode u domaćinstvu 

može da se izraĉuna deljenjem ukupne potrošene vode u 

domaćinstvima, tokom godine, sa brojem korisnika 

(broj stanovnika prikljuĉenih na javne vodovodne 

sisteme). Ukupna potrošena voda u domaćinstvima 

tokom godine odreĊuje se na osnovu isporuĉene 

koliĉine vode domaćinstvima iz Javnih komunalnih 

preduzeća [25]. Specifiĉna potrošnja vode se definiše 
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kao proseĉni utrošak vode po jednom stanovniku u 

jednom danu. 

 

Domaćinstva vodu koriste u mnoge svrhe: piće, 

kuvanje, održavanje higijene, pranje odeće, ĉišćenje 

posuĊa, ĉišćenje kuće, i ponekad navodnjavanje bašte 

[26]. Na slici 3 prikazana je potrošnja vode u 

domaćinstvima po glavi stanovnika u zemljama širom 

sveta u 2017. godini. Najveću ukupnu potrošnju vode u 

domaćinstvima po glavni stanovnika ima Kina, kao 

zemlja sa najvećim brojem stanovnika (oko 70 milijardi 

m
3
 vode godišnje), zatim slede Sjedinjene Ameriĉke 

Države i Indija.  

 

 

Slika 3. Potrošnja vode u domaćinstvima, u 2017. 

godini [24] 

 
Svetska zdravstvena organizacija preporuĉuje da se u 

domaćinstvima troši 50 – 100 l vode po stanovniku 

dnevno [27]. Navedene vrednosti predstavljaju 

minimalne dnevne koliĉine vode potrebne za optimalno 

zadovoljenje osnovnih potreba pojedinca. Stepen 

razvijenosti zemalja utiĉe na znatnu nejednakost u 

pogledu potrošnje vode po stanovniku. Na slici 4 

prikazana je specifiĉna potrošnja vode u pojedinim 

zemljama Evrope. U proseku se u domaćinstvima u 

Evropi isporuĉuje 144 l pitke vode po stanovniku 

dnevno [28]. Na slici 4 prikazana je specifiĉna potrošnja 

vode u pojedinim zemljama Evrope od najmanje do 

najveće vrednosti [29]. Iako postoje zemlje koje 

premašuju prosek od 144 l po stanovniku dnevno, sa 

vrednošću od skoro 300 l (Švajcarska), 220 l (Portugal) 

i dr., većina zemalja ipak troši izmeĊu 78 i 150 l po 

stanovniku dnevno [29]. 

 

„Krajnja“ upotreba vode u domaćinstvu odnosi se na 

mesta u domaćinstvu gde se voda koristi (toalet, tuš, veš 

mašina i dr.) [30]. „Krajnja“ upotreba vode u 

domaćinstvu se razlikuje od sluĉaja do sluĉaja i ne 

postoje jedinstveni podaci i ne mogu se univerzalno 

primeniti svuda. U nastavku je data slika 5 koja 

prikazuje krajnju upotrebu vode u domaćinstvu iz 

studije koje je sprovela Fondacija za istraživanje vode 

[31]. 
 

 
Slika 4. Specifiĉna potrošnja vode za piće u pojedinim 

zemljama Evrope [29] 

 

 
Slika 5. Proseĉna upotreba vode u jednom domaćinstvu, 

u procentima [31] 

 

Obrasci korišćenja vode u domaćinstvu su izuzetno 

složeni procesi na koje utiĉu mnogi faktori. Ovi faktori 

mogu da se podele na spoljne i unutrašnje – odnosno na 

one koje direktno i indirektno utiĉu na ponašanje 

potrošaĉa i upotrebu vode u domaćinstvu [18].  
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Slika 6. Klasifikacija faktora koji utiĉu na potrošnju vode u domaćinstvu [18, 32] 

 
Slika 6 prikazuje koji sve faktori/promenljive mogu da 

utiĉu na potrošnju vode u domaćinstvima. Slika 6 

prikazuje faktore koji utiĉu na potrošnju vode i 

ponašanje potrošaĉa (faktori koji su navedeni istraženi 

su u razliĉitim studijama). Navedeni faktori, kao i 

fiziĉke karakteristike domaćinstva (npr. izgraĊene 

površine, dvorište, broj soba i sprat, itd.) treba se uzeti u 

obzir da bi se razvili efikasni modeli za procenu 

potrošnje vode u domaćinstvu [33]. 

 

Dakle, na potrošnju vode u domaćinstvu utiĉu spoljni i 

unutrašnji faktori. Spoljni faktori kao što su klimatski 

uslovi, cena, javna politika, rast stanovništva i sl. 

indirektno utiĉu na potrošnju vode u domaćinstvu i njih 

korisnik ne može da kontroliše. Unutrašnji faktori poput 

naĉina života, broja ĉlanova, upotrebe tehnologije za 

smanjenje potrošnje vode i sl. direktno utiĉu na 

potrošnju vode u domaćinstvu i u potpunosti zavise od 

korisnika. Socio-ekonomske karakteristike zajednice 

posmatraju se kao faktori koji utiĉu na nivo potrošnje 

vode svakog domaćinstva [34]. Iako spoljni faktori utiĉu 

na unutrašnje, potrošnja vode u domaćinstvu je u velikoj 

meri odreĊena unutrašnjim faktorima. 

 

 

3. POTROŠNJA VODE U SRBIJI - SPECIFIČNA 

POTROŠNJA VODE U SISTEMIMA JAVNOG 

VODOSNABDEVANJA U REPUBLICI SRBIJI I 

ODREĐIVANJE UTICAJNIH FAKTORA 

 

Prema podacima AQUASTAT-a [35] ukupna zahvaćena 

koliĉina vode u Republici Srbiji za potrebe 

vodosnabdevanje domaćinstva u 2017. godini je bila 

0.6895∙10
9
 m

3
/godišnje. Na slici 7 je prikazana 

raspodela ukupne zahvaćene vode u Republici Srbiji po 

sektorima (u procentima). 
 

 
Slika 7. Zahvatanje vode u Republici Srbiji po 

sektorima, 2017. godina [35] 
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Raspon specifiĉne potrošnje, gledano po okruzima, u 

domaćinstvima je veoma veliki (specifiĉna potrošnja 

ukljuĉuje i ne fakturisanu koliĉinu vode (gubitke, 

sopstvenu potrošnju sistema), a u nekim sistemima je i 

posledica naĉina obraĉuna ovog parametra (zahvaćena 

koliĉina deli se sa brojem stanovnika u regionu), slika 8 

[36]. Zato se kao relevantni pokazatelji mogu uzeti oni 

koji se odnose na veće prostorne celine: Vojvodinu, sa 

najmanjom specifiĉnom potrošnjom, centralnu Srbiju, u 

kojoj je ovaj pokazatelj najbliži proseku za celu 

Republiku Srbiju i grad Beograd, gde ovaj pokazatelj 

ima visoku vrednost [37]. 

 

 

Slika 8. Specifiĉna potrošnja vode u sistemima javnog 

vodosnabdevanja u Republici Srbiji [36] 

 
Porast stanovništva i povećanje broja domaćinstava su 

važni pokretaĉi povećane upotrebe vode. Tokom 

poslednjih decenija rast stanovništva je usporen u većini 

evropskih zemalja [38]. Na slici 9 prikazana je koliĉina 

isporuĉene vode za piće u odnosu na broj stanovnika u 

periodu od 2015. do 2019. godine u Republici Srbiji. 

Iako se broj stanovnika u Republici Srbiji smanjio za 

2,12 % u odnosu na 2015. godinu koliĉina isporuĉene 

vode za piće je nastavila da raste, prvenstveno zbog 

povećanja broja prikljuĉenih potrošaĉa. 
 

 
Slika 9. Broj stanovnika i koliĉina isporuĉene vode za 

piće u Republici Srbiji od 2015. do 2019. godine [39] 

 
U Republici Srbiji u periodu od 2000. do 2019. godine, 

procenat domaćinstava prikljuĉenih na javni vodovod je 

konstanto rastao. Prikljuĉenost od 65 % u 2000. godini 

je do 2017. godine porasla za 21,9 % i u 2017. godini 

iznosi 86,9 %. Slika 10 prikazuje odnos koliĉine 

isporuĉene vode za piće, broja prikljuĉenih 

domaćinstava na javni vodovod u periodu od 2015. do 

2019. godine i broja domaćinstava prema popisu iz 

2011. godine. Udeo stanovništva prikljuĉenog na javne 

vodovode može znaĉajno varirati izmeĊu razliĉitih 

podruĉja iste zemlje [40]. 
 

 
Slika 10. Broj domaćinstava i koliĉina isporuĉene vode za 

piće u Republici Srbiji od 2015. do 2019. godine [39, 41] 

 
Promena potrošnje vode po stanovniku može da bude 

vezana za ekonomski razvoj zemlje i promene naĉina 

života, propuste u sistemima vodosnabdevanja, 

ekološke probleme, i dr. Na slici 11 prikazana je 

potrošnja vode po stanovniku po danu u Republici Srbiji 

za posmatrani period od 2015. do 2018. godine. 
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Slika 11. Specifiĉna potrošnja vode u Republici Srbiji 

[28, 39] 

 

Sa slike se može primetiti da specifiĉna potrošnja vode 

primetno raste i da u Republici Srbiji stanovnik dnevno 

potroši manje vode u odnosu na proseĉnu potrošnju 

vode u Evropi od 144 l (bez nefakturisane potrošnje 

vode i potrošnje drugih korisnika vodovoda). TakoĊe, 

ukoliko se i može uporediti, u Republici Srbiji se potroši 

više vode po stanovniku dnevno od vrednosti koje 

preporuĉuje Svetska zdravstvena organizacija (50 – 100 

l). Manja domaćinstva mogu koristiti više vode po ĉlanu 

domaćinstva od većih domaćinstava. Slika 12 prikazuje 

koliĉinu isporuĉene vode za piće i potrošnju vode po 

stanovniku. Sa slike se može videti da je odnos 

isporuĉene vode za piće u toku jedne godine usklaĊen sa 

specifiĉnom potrošnjom vode što potvrĊuje da se ove 

vrednosti baziraju na istim podacima. 

 

 
Slika 12. Odnos isporuĉene vode za piće i dnevne 

potrošnje vode po stanovniku po danu u Republici Srbiji 

[39] 

 

Broj ĉlanova domaćinstva ima uticaj na specifiĉnu 

potrošnju ĉlanova domaćinstva. Iako povećanje broja 

ĉlanova po domaćinstvu povećava ukupnu potrošnju 

vode, potrošnja vode po stanovniku smanjuje sa 

povećanjem broja ĉlanova po domaćinstvu. Na primer, 

u domaćinstvu sa jednom osobom potrošnja vode po 

stanovniku je 40 % veća nego u domaćinstvu koje ĉine 

2 osobe, 73 % veća nego u domaćinstvu sa 4 osobe [42]. 

To znaĉi, da domaćinstva sa više ĉlanova koriste veće 

koliĉine vode, ali se proseĉna potrošnja vode po osobi 

smanjuje. Neka istraživanja su pokazala da je potrošnja 

vode po stanovniku manja u većim porodicama nego u 

manjim jer su neke aktivnosti korišćenja vode (upotreba 

u kuhinji, ĉišćenje i dr.) relativno nezavisne od veliĉine 

porodice [43]. TakoĊe, potrošnja po glavi stanovnika 

opada sa povećanjem odraslih muškaraca, starijih i 

dece, ali raste sa povećanjem broja odraslih žena u 

domaćinstvu [44]. U planiranju budućih potreba za 

vodom, odnos izmeĊu broja ĉlanova domaćinstva, 

njihovog pola i starosti i potrošnje vode po stanovniku 

je veoma važan. Na slici 13 prikazano je kako veliĉina 

domaćinstva (broj ĉlanova u domaćinstvu) utiĉe na 

potrošnju vode po stanovniku. 

 

 
Slika 13. Specifiĉna potrošnja vode po stanovniku u 

zavisnosti od veliĉine domaćinstva [45] 

 
Willis i dr. [20] su sproveli kvantitativnu i kvalitativnu 

studiju na uzorku od 151 domaćinstva, smeštenih u 

zajednici Gold Coast u Australiji. U ovim objektima 

instalirani su pametni sistemi merenja za prikupljanje 

podataka o potrošnji vode u domaćinstvu. Rezultati su 

takoĊe, pokazali da je potrošnja vode po glavi 

stanovnika (l/stan./dan) veća u malim domaćinstvima, a 

manja u velikim domaćinstvima (sa više od ĉetiri 

osobe). 

 

Na osnovu podataka o potrošnji vode po stanovniku u 

zavisnosti od broja ĉlanova domaćinstva (slika 13), 

podataka o potrošnji vode i ukupnom broju domaćinstva 

iz Statistiĉkog kalendara Republike Srbije [46] i 

podataka o broju ĉlanova domaćinstva iz Popisa 

stanovništva 2011 [41] prikazana je potrošnja vode po 

broju ĉlanova domaćinstva u Republici Srbiji, slika 14. 
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Slika 14. Potrošnja vode po broju ĉlanova domaćinstva 

u Republici Srbiji  

 

Stopa prikljuĉenosti na javni vodovod takoĊe mora da 

ima uticaj na potrošnju vode u domaćinstvu. U 

odreĊenoj meri stopa prikljuĉenosti na javni vodovod se 

može povezati sa ekonomskim rastom neke zemlje, što 

znaĉi da ekonomski rast, takoĊe, utiĉe na potrošnju vode 

u domaćinstvu i obrasce ponašanja potrošaĉa. Na slici 

15 prikazana je koliĉina isporuĉene vode za piće u 

zavisnosti od BDP-a u Republici Srbiji za period od 

2015. do 2019. godine. 
 

 
Slika 15. Koliĉina isporuĉene vode za piće u zavisnosti 

od BDP-a u Republici Srbiji od 2015. do 2019. godine 

 

Visok BDP, izmeĊu ostalog, oznaĉava da je veći broj 

domaćinstava prikljuĉen na vodovodne i kanalizacione 

sisteme i sisteme za tretman otpadnih voda. Veći prihod 

domaćinstva takoĊe je povezan sa većom upotrebom 

vode u domaćinstvu i upotrebom razliĉitih ureĊaja (npr. 

tuševi, toaleti, bojleri, mašine za pranje sudova, mašine 

za pranje veša, prskalice i bazeni). U mnogim državama 

širom Evrope može se videti da li BDP utiĉe na 

potrošnju vode u domaćinstvu ili ne. Tako na primer, 

Španija ima znaĉajan porast upotrebe vode po 

stanovniku sa rastom BDP-a, dok je u Danskoj upotreba 

vode skoro nepromenjena iako je BDP udvostruĉen. To 

znaĉi da osnovni zadatak svake zemlje treba da bude da 

zadrži postojeću potrošnju vode ili da je smanji sa 

porastom BDP-a. Razlike u odnosu izmeĊu upotrebe 

vode po stanovniku i BDP-a mogu se ilustrovati 

sigmoidnom krivom (S-kriva) [45]. Osnovni princip je 

da se upotreba vode po glavi stanovnika u prvoj fazi 

naglo povećava sa razvojem ekonomija i stilova života. 

Zatim se dolazi do taĉke u kojoj je proseĉno 

domaćinstvo u potpunosti opremljeno mašinama za 

pranje sudova, mašinama za pranje veša i ostalim 

ureĊajima, a intenzitet vode se onda stabilizuje ili 

smanjuje. Smanjenje se ĉesto može objasniti 

povećanjem svesti o štednji vode. 

 

U mnogim zemljama cena vode takoĊe utiĉe na 

potrošnju vode u domaćinstvu. Viša cena vode znaĉajno 

utiĉe na smanjenje potrošnje vode, kao i na koliĉinu 

vode koja se koristi u domaćinstvu. Stepen smanjenja 

potrošnje vode može da varira u zavisnosti od tarife, 

životnog standarda i potreba za vodom. Korisnici koji 

imaju relativno nizak životni standard imaju umerenu 

potrebe za vodom i ukoliko bi cena vode porasla 

smanjila bi se potreba za vodom. Isto pravilo se odnosi i 

na zajednice koje imaju visok nivo životnog standarda 

[47]. U nastavku je data tabela 1 sa podacima o cenama 

usluga snabdevanja vodom u Republici Srbiji u periodu 

od 2015. do 2019. godine.  

 

Tabela 1. Podaci o cenama usluga [48] 

Usluga za 

domaćinstvo 
2015 2016 2017 2018 2019 

Cena 

RSD/m3 
41,49 42,32 45,58 45,98 47,80 

 

U nastavku je data slika 16 u kojoj je dat uporedni 

prikaz cene vode po m
3
 pojedinih glavnih gradova u 

Evropi [49, 50]. 

 

 
Slika 16. Cena vode po m

3
 u pojedinim glavnim 

gradovima Evrope 
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Svrha naplate vode je da se redukuje neodgovorna 

upotreba vode, da se ograniĉe gubici vode, da se 

promoviše svest o nestašici vode, kao i da se obezbedi 

nesmetani rad i održivost objekata za vodosnabdevanje. 

Iz tabele 1 i sa slike 16 se vidi da je cena vode u 

Republici Srbiji u gradu Beogradu znatno niža u 

poreĊenju sa ostalim glavnim gradovima Evrope, što 

znaĉi da se u bliskoj budućnosti može oĉekivati porast 

cene vode u Republici Srbiji, naroĉito zbog potrebe za 

uvoĊenje principa “korisnik plaća” i nadoknade svih 

troškova kroz cenu vode. 

 

Zvaniĉne statistike za 2018. godinu, pokazuju da je u 

Republici Srbiji u distribuciji izgubljeno oko 230 

miliona m
3
 vode za piće, odnosno, oko 35 % 

proizvedene vode za piće nije registrovano ili 

isporuĉeno potrošaĉima. U javnim vodovodima Srbije, 

proseĉno se godišnje gubi više od 1/3 vode, a u 1/5 

javnih vodovoda, gubi se preko 50% vode [51]. Kako su 

gubici ukljuĉeni u potrebe za vodom domaćinstava 

(naselja), njihovo smanjenje je jedan od najefikasnijih 

naĉina smanjenja potreba za vodom. Smanjenje 

gubitaka voda iz vodovoda je kompleksna i obimna 

tematika, koja prevazilazi obim ovog ĉlanka.  

 

Klimatske promene mogu dodatno opteretiti sisteme 

vodosnabdevanja povećanjem upotrebe vode usled 

uticaja klime na potrošnju vode u domaćinstvu [52]. 

Istraživanja o uticaju klimatskih promena na potrošnju 

vode u domaćinstvu još uvek su vrlo ograniĉena. Tri 

glavna potencijalna uticaja klimatskih promena na 

vodne resurse vezana su za raspoloživost voda, kvalitet 

voda i intenzitet i uĉestalost poplava i suša [53]. Kao 

reprezentativan primer uticaja klime na potrošnju vode 

uzet je grad Kragujevac iz razloga što su za ovaj grad 

raspoloživi podaci o potrošnji vode po danima (mesecu) 

u periodu od 2017. do 2020. godine. Analizirani su 

podaci o potrošnji vode, srednjoj temperaturi vazduha i 

ukupnim padavinama za 2017. i 2020. godinu. Na 

slikama 17 i 18 prikazana je promena meseĉne potrošnje 

vode, srednje temperature vazduha i ukupnih padavina u 

Kragujevcu po mesecima za 2017. i 2020. godinu. 

 

Potrošnja vode u domaćinstvima usled klimatskih 

promena može da se izraĉuna koristeći klimatsku 

elastiĉnost upotrebe vode. Uticaji temperature na 

potrebu za vodom mogu da se procene preko sledeće 

jednaĉine [57], 

𝑒𝑡 = −
∆𝑄

∆𝑇
 

gde je ∆𝑄 procentualna promena potrošnje vode, a ΔT 

procentualna promena temperature. Na isti naĉin

 
Slika 17. Meseĉna potrošnja vode i meseĉna srednja 

temperatura vazduha u Kragujevcu za 2017. i 2020. 

godinu [54, 55, 56] 

 

 
Slika 18. Meseĉna potrošnja vode i ukupne padavine u 

Kragujevcu za 2017. i 2020. godinu [54, 55, 56] 

 
moguće je odrediti uticaj padavina na potrebu za 

vodom,  

𝑒𝑡 = −
∆𝑄

∆𝑃
 

gde je ∆𝑄 procentualna promena potrošnje vode, a ΔP 

procentualna promena padavina. 

 

U nastavku je data tabela 2 koja prikazuje procentualne 

promene potrošnje vode, srednje temperature vazduha i 

ukupnih padavina za 2017. i 2020. godinu po mesecima 

i procentualne promene potrebe za vodom izraĉunate 

prema prethodno navedenim jednaĉinama.  

 

Potreba za vodom u domaćinstvu će porasti kao rezultat 

povećane evapotranspiracije uzrokovane povišenim 

temperaturama. MeĊutim, promene u potrebi za vodom 

u domaćinstvu možda neće biti znaĉajne u nekim 

regionima zbog povećanja padavina. Ukupne promene u 

potrošnji vode u domaćinstvima zavise od toga koliko 

povećane koliĉine padavina uravnotežuju gubitke vode 

usled povećane evapotranspiracije usled viših 

temperatura [57]. 

 

Slike 19 i 20 prikazuju korelacije izmeĊu specifiĉne 

meseĉne potrošnje vode u Kragujevcu i srednje meseĉne 

temperature vazduha i ukupnih meseĉnih padavina u 
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2020. godini. Za svaki grafikon prikazan je linearni 

trend, a odgovarajuća jednaĉina i koeficijent 

determinacije su prikazani na grafiku. 

 

Tabela 2. Procentualna promena potrošnje vode, srednje 

temperature i padavina u Kragujevcu za 2017. i 2020. 

godinu po mesecima 

Potrošnja 

vode 

Srednja 

temperatura 
Padavine 𝑒𝑡 = −

∆𝑄

∆𝑇
 𝑒𝑡 = −

∆𝑄

∆𝑃
 

[%] [%] [%] [%] [%] 

-13.26 -127.27 -0.43 -0.10 -31.0 

-7.39 40.00 94.29 0.18 0.1 

-2.21 -22.00 36.52 -0.10 0.1 

-2.50 1.72 -73.51 1.45 0.0 

-3.97 -5.99 -20.50 -0.66 -0.2 

-10.78 -12.33 512.38 -0.87 0.0 

-10.03 -9.47 101.31 -1.06 0.1 

-9.33 -5.81 90.72 -1.61 0.1 

-3.22 9.14 -53.76 0.35 -0.1 

-3.44 9.92 -6.78 0.35 -0.5 

-4.57 -15.79 -23.83 -0.29 -0.2 

-3.93 14.63 -22.98 0.27 -0.2 

 

 
Slika 19. Korelacija izmeĊu specifiĉne potrošnje vode i 

srednje temperature vazduha u 2020. godini [55, 56] 

 

 
Slika 20. Korelacija izmeĊu specifiĉne potrošnje vode i 

padavina u 2020. godini [55, 56] 

Klimatske promenjive mogu biti temperatura 

(maksimalna dnevna, srednja dnevna, srednja meseĉna i 

minimalna dnevna); padavine (koliĉina, uĉestalost i 

trajanje); vlažnost zemljišta; vetar (intenzitet brzine, 

uĉestalost i trajanje); itd. Temperatura i padavine su 

najĉešće korišćene promenljive, budući da su podaci 

široko dostupni i visoko objašnjavaju, posebno za 

procenu sezonskih ili letnjih izolacija [58]. 

 

4. DISKUSIJA 

 

U domenu voda, zbog brze urbanizacije, sve većih 

zahteva za vodom, klimatskih promena i povećanog 

pritiska na raspoložive vodne resurse, istraživaĉka 

aktivnost će se sve više fokusirati na praćenje, 

razumevanje i bolje upravljanje vodovodnom 

infrastrukturom. Promene u potrebi za vodom imaju 

ekonomske, ekološke i tehniĉke posledice. Konaĉno, 

smanjena potrošnja vode može predstavljati tehniĉke i 

moguće sanitarne izazove za upravljanje 

infrastrukturnim sistemima. Mnoga istraživanja 

pokušavaju da utvrde zbog ĉega potrošaĉi koriste velike 

koliĉine vode u svojim domaćinstvima - da li zbog 

neznanja (nedostatak znanja o ograniĉenim koliĉinama 

vode, stvarnoj potrošnji, uticaju na životnu sredinu, 

dobrim navikama upotrebe vode u domaćinstvima) ili 

motivacije (relativno niske tarife za vodu). Neophodno 

je da se sprovedu dalja istraživanja kako bi se odredila 

taĉna potrošnja vode u domaćinstvima u Republici 

Srbiji i definisali obrasci ponašanja potrošaĉa. IzmeĊu 

ostalog, to podrazumeva odabir domaćinstava iz 

klastera potrošaĉa i postavljanje merne opreme u 

odabranim domaćinstvima u cilju praćenja i dobijanja 

pouzdanih podataka o potrošnji vode. Da bi se dobili 

pouzdani podaci, pre postavljanja merne opreme, 

neophodno je prikupiti detaljne informacije o 

domaćinstvima od broja ĉlanova domaćinstva, ureĊaja 

koji koriste vodu, meseĉnih prihoda domaćinstva i dr. 

Metodologija koja bi se koristila u budućim 

istraživanjima treba da obuhvati sledeće: sprovoĊenje 

upitnika u cilju dobijanja potrebnih informacija o 

domaćinstvima, ugradnja opreme za nadgledanje i 

praćenje potrošnje vode, uporeĊivanje realne potrošnje 

vode sa stvarnom potrošnjom, prenos podataka na 

raĉunare, validaciju i analizu prikupljenih podataka, 

sprovoĊenje statistiĉkih analiza i obradu podataka i na 

kraju prikaz dobijenih rezultata, slika 21. 

 

Pored velikog broja informacija, koje se potencijalno 

mogu dobiti praćenjem potrošnje vode, dobijeni podaci 

mogu da se iskoriste za sprovoĊenje mera usmerenih na 

povećanje svesti potrošaĉa tako da se smanji potrošnja 

vode u domaćinstvu [59]. Praćenje potrošnje vode u 



Uticajni faktori i odreĊivanje stvarne potrošnje vode u domaćinstvima u Republici Srbiji Natalija Aleksić i Vanja Šušteršiĉ 

236 VODOPRIVREDA   0350-0519, Vol. 53 (2021) No. 313-314  p. 227-240  

realnom vremenu može da doprinese izradi budućih 

strategija za održivo upravljanje vodama, naroĉito u 

urbanim sredinama. TakoĊe, da bi se smanjila upotreba 

vode u domaćinstvu neophodno je da se sprovedu 

kampanje za podizanje svesti potrošaĉa, kao i da se 

ukljuĉe mediji radi informisanja graĊana o praksama za 

štednju vode. Da bi se saĉuvale rezerve vode potrebno 

je promeniti navike potrošaĉa, odnosno ljudi. Promena 

ljudskih navika je dug proces [60], što znaĉi da su 

potrebni vreme i resursi za izgradnju novih navika, dok 

je nedostatak vode trenutno najveća briga širom sveta. 

 

 

 

Slika 21. Dijagram toka procesa utvrĊivanja stvarne potrošnje vode i redukovanja potrošnje vode u domaćinstvu 

 
5. ZAKLJUČAK 

 

Povećana potreba za vodom u poslednjih nekoliko 

godina nametnula je pritisak na sistem vodosnabdevanja 

širom sveta. Detaljno praćenje potrošnje vode u 

domaćinstvu može da otkrije informacije o socio-

ekonomskim faktorima, klimi, obrascima ponašanja 

graĊana i ostalim faktorima koji su direktno ili 

indirektno povezani sa potrošnjom vode u domaćinstvu.  

 

U Republici Srbiji oko 12 % ukupno zahvaćene vode 

koristi se za zadovoljavanje potreba domaćinstava. Broj 

prikljuĉenih domaćinstava, u periodu od 2015. do 2019. 

godine, je porastao sa 2 092 755 na 2 157 265, a samim 

tim je i koliĉina isporuĉene vode porasla. Gledano po 

okruzima raspon specifiĉne potrošnje vode je veliki. 

Specifiĉna potrošnja vode u Republici Srbiji za period 

od 2015. do 2019. godine u proseku iznosi 122 l. 

Stanovnik Republike Srbije u svom domaćinstvu troši 

manje vode od proseĉne specifiĉne potrošnje vode od 

144 l u Evropi, a više od preporuĉenih minimalnih 

vrednosti od 50 do 100 l koje propisuje Svetska 

zdravstvena organizacija. Na osnovu sprovedenog 

istraživanja u Republici Srbiji utvrĊeno je da broj 

ĉlanova domaćinstva ima uticaj na potrošnju vode po 

glavi stanovnika. Potrošnja vode po stanovniku najveća 

je u domaćinstvima koja broje 2 ĉlana, dok se smanjuje 

kada domaćinstvo ĉini 1 ĉlan ili 3 i više ĉlanova. Sa 

porastom BDP-a u Republici Srbiji porasla je i koliĉina 

isporuĉene vode. Veći prihod domaćinstva povezani su 

povećanjem upotrebe vode u domaćinstvu. Cena vode u 

Republici Srbiji je niska u poreĊenju sa ostalim 

zemljama Evrope, što takoĊe utiĉe da potrošnja vode u 

domaćinstva bude viša nego u zemljama Evrope gde je 

cena vode skuplja. Potrebno je prikupiti podatke o 

potrošnji vode i promenama temperature i padavina za 

gradove u Republici Srbiji kako bi se odredio uticaja 

klimatskih promena u Republici Srbiji na potrošnju 

vode u domaćinstvu.  

 

Pravilno razumevanje faktora koji utiĉu na potrošnju 

vode u domaćinstvu neophodno je za razvoj i 

sprovoĊenje odgovarajućih politika u oblasti voda. 

Bolje razumevanje odnosa izmeĊu urbanizacije, 

potrošnje vode i mera za smanjenje potrebe za vodom 

može da doprinese nadogradnji postojećeg znanja o 

promenljivoj prirodi urbanizacije i upotrebe vode u 

domaćinstvu.  
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U Republici Srbiji bi trebalo sprovesti dalja istraživanja 

kako bi se preciznije odredila potrošnja vode u 

domaćinstvima i definisali obrasci ponašanja potrošaĉa. 

To podrazumeva: 1) sprovoĊenje upitnika za dobijanje 

svih potrebnih informacija o domaćinstvu (broj ĉlanova, 

prihodi, popis ureĊaja koji koriste vodu i dr.) i njihovoj 

potrošnji vode; 2) instaliranje opreme za nadgledanje i 

praćenje potrošnje vode u domaćinstvu; 3) analiziranje 

prikupljenih podataka; 4) prikazivanje dobijenih 

rezultata – dobijeni obrasci ponašanja potrošaĉa i 5) 

definisanje mera i aktivnosti za smanjenje potrošnje 

vode u domaćinstvu.  

 

Pored navedenog, važno je povećati znanja i svest o 

potrošnji vode obzirom na posledice klimatskih 

promena i sve ĉešće sušne periode kao i opšti 

nedostatak vodnih resursa. Sposobnost predviĊanja 

potrošnje vode u domaćinstvima je presudna u 

pomaganju šireg usvajanja principa integrisanog 

upravljanja urbanim vodama. 
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Summary 

 

In the context of smart cities, knowing real-time 

household water consumption is becoming increasingly 

important. Understanding the factors that determine 

water consumption and demand in households can help 

companies, local self-government units and regional 

authorities in creating sustainable water policy. This 

research aimed to identify and present the factors that 

affect household water consumption and demand, 

analyze water consumption in households in the 

Republic of Serbia, and present the relationship between 

water consumption and individual factors that affect it. 

The results show that it is necessary to conduct further 

research to determine the pattern of water consumption 

in households in the Republic of Serbia and to gain a 

more comprehensive understanding of water 

consumption and define recommendations and measures 

to reduce water consumption. 
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